分龄缴费有标准 多渠道可就近办理

2026年城乡居民医保缴费工作启动

本报讯(记者 舒旭影 见习记 者 留芯迪)近日,我县2026年度 城乡居民基本医疗保险参保缴费工 作正式启动,针对市民关心的缴费 时间、缴费标准及办理渠道,记者实 地走访县医保中心并梳理详细政策 要点。

在县医保中心服务窗口,不少 市民有序办理缴费业务,部分市民 通过医保自助机自主操作,现场秩

据政策规定,2026年医保缴费 标准分两类明确:18周岁以上人员

元/人;未成年人(0-18周岁)缴费 标准较去年有调整,无需缴纳长期 护理保险(长护险)费用,个人仅需 缴费560元。

"2026年度城乡居民基本医疗保 险现已启动缴费,集中征缴期截止到 12月31日。"县医保中心副主任季 刘恩特别提醒,家长需留意未成年人 缴费新变化,避免多缴或漏缴。

为便利市民办理,本次参保开 通线上、线下双渠道。线上可通过 银行卡批扣、支付宝、微信小程序及

侨总部经济大楼8楼县医保中心窗 口外,全县20台医保自助机可实现 就近办理。

"自助机分布在县人民医院、县 中医院、温溪中心卫生院、侨胞之 家、工行总行及各乡镇公共服务中 心,市民无需跑远路。"季刘恩介绍, 目前医保中心正筹备宣传手册与海 报,后续将陆续下发,助力市民全面 了解政策。

近年来,我县医保参保扩面工 作成效持续显现。截至今年9月

数达 42.2349 万人, 较 2025 年初新 增扩面6270人,较2024年度同期新 增1024人,基本医保覆盖范围稳步

提醒:市民选择医保个账共济 支付的请尽量在10月20日前完成, 避免被自动从签约银行账户内余额 扣除。根据相关文件规定,参保人 未在集中征缴期内完成参保缴费 的,将会产生待遇等待期,为了不影 响居民的医保待遇,请大家及时参 保缴费。

中医药文化润童心

县中医医院走进海口镇小学开展健康科普活动

本报讯(记者 舒旭影 通讯 员 章丽芬)近日,县中医医院健康 管理中心联合医院感染管理科、公 共卫生科,组建专业健康科普团队 走进海口镇小学,为100余名学生 带来一场以"中医药文化润童心,健 康护航伴成长"为主题的健康知识 盛宴。活动内容丰富、形式鲜活,在 欢声笑语中为孩子们播下中医药文 化与健康生活的种子,深受师生好

"同学们,你们知道我们身边哪 些食物是可以入药的吗?"活动开 始,护士章丽芬用一个个有趣的问 题,点燃孩子们的好奇心。通过精 美的PPT图片展示,用浅显易懂的 语言,介绍了枸杞、菊花、山药等常 见中药的性味与功效,讲述了"神农 尝百草"等经典故事,将深奥的中医 知识化作一个个生动的小常识,在 孩子们心中播下了传承中华优秀传

针对学生们长时间坐着上课容 易疲劳的特点,活动特别设置了"舒 筋醒神小憩操"教学环节。在医生 的带领下,大家认真地学习揉按风 池穴、转动头颈、伸展肢体等一套融 合了中医经络理论的养生动作,在

轻松的互动中,不仅活动了筋骨,缓 解了课堂疲劳,更掌握了一套可以 随时随地进行自我调节的"健康法

秋季是传染病的高发季节。院 感科与公卫科的医护们还为学生们 带来了一堂实用的"秋季传染病防 控小课堂"。他们通过图文并茂的 讲解和互动问答,详细介绍了流行 性感冒等秋季常见传染病的传播途 径和预防措施,重点演示了"七步洗 手法""正确佩戴口罩"方法,叮嘱大 家要勤洗手、多通风、戴口罩,养成 良好的卫生习惯,做自己健康的"第

此次健康科普进校园活动,不 仅让小学生们近距离感受到了中医 药文化的博大精深,更在他们心中 树立了"未病先防"的健康理念。学 校老师纷纷表示,这样的活动非常 及时、有效,形式活泼,内容贴近学 生需求,是课堂教育之外非常有益

未来,该院健康管理中心、院感 科、公卫科将继续携手,积极履行社 会责任,将更多、更好的健康科普知 识送进校园、社区,为全民健康素养 的提升贡献力量。



近日,鹤城街道高湾社区举办爱心献血活动,不同身份的人们怀着同样的热忱,汇聚于此,为生命助力。体检合格后,志愿者们依次排队献 血。献血结束后,志愿者们接过印着"无偿献血证"的小红本,脸上扬起欣慰的笑容。接下来,我县将联动企业、学校与商圈,增设流动献血点、开展 献血知识宣讲活动,不断扩大公益辐射范围,让无偿献血这份爱心从社区出发,慢慢延伸至整座城市,让社会大爱的光芒照亮每一个需要温暖的角

秋季进补有讲究 中医教你正确"贴秋膘"

本报讯 (记者 舒旭影 见习记 者 留芯迪)"贴秋膘"是中国民间 迎接秋季的传统习俗,核心在于通 过补充营养为寒冬储备能量。但随 着居民生活水平提升,饮食结构发 生显著变化,盲目"贴秋膘"不仅难 以达到养生效果,反而可能引发健 康问题。近日,记者走进县中医医 院,邀请专业中医师为市民解读正 确"贴秋膘"的方法。

在县中医医院中医科门诊,不 少市民围绕秋季养生、"贴秋膘"相 关问题向医生咨询,希望能在季节 交替时通过科学调理改善体质。

"'贴秋膘'的理念,本质上体现 了中医'因时制宜'的治疗原则。" 县中医医院中医师户家一解释,秋 季适当增加营养、调理身体,对顺利 度过冬季以及来年增强体质都有积 极作用,这与中医"三因制宜"(因 时、因地、因人)的核心思想高度契

谈及哪些人群适合"贴秋膘" 户家一说"因人制宜"是关键。体 质偏弱的人群可优先考虑秋季进 补,具体表现为平时手脚冰凉、体型 偏瘦、脾胃消化功能较弱,且容易出 现腹泻、拉肚子等症状;像"三高"人

群就不能直接进补,需先经过专业 调理,待身体指标相对稳定后再科 学"贴秋膘",避免因盲目进补导致 血脂、血压、血糖出现反复波动。

关于"贴秋膘"的具体方式,户家 一给出了详细建议。从饮食角度,可 适当摄入鸡肉、鸭肉、牛奶、鸡蛋等优 质蛋白质,同时结合秋季气候特点, 采用煲汤、制作药膳的方式进补。"中 医认为'秋气通于肺',秋季适合食用 白色食物养护肺部,比如茯苓、百合、 银耳、莲子等,将这些食材与日常饮 食结合,通过'药食同源'的方式实现 '贴秋膘',既能保障身体健康,又能 避免体重过度增长。"

此外,针对部分市民关注的"进 补药方",户家一提醒,中药方剂的 使用需严格遵循"辨证施治"原则, 必须结合个人体质调整。比如脾胃 虚弱的人群,进补前要先调理脾胃, 常用四君子汤、六君子汤等健脾益 气的方剂;而阴虚火旺、平时容易上 火的人群,则需要搭配滋阴降火的 调理方案。不存在适用于所有人的 "通用药方",市民若需通过中药进 补,一定要到医院就诊,由医生根据 体质、脉象等综合判断后制定个性 化方案。

更小创伤 更快康复

县人民医院微创结肠手术取得新突破

本报讯 (记者 舒旭影 通讯 员 留嘉遥)近日,县人民医院肛肠 外科团队完成一例腹腔镜乙状结肠 切除术(NOSES Ⅷ式)。患者术后 恢复情况良好,术后第一天已能下 床活动,术后一周顺利达到出院标

据了解,该患者此前在常规体 检中发现乙状结肠存在异常占位, 为明确病情,进一步接受了肠镜检 查及病理检查。面对患者的健康需 求,县人民医院第一时间启动多学 科会诊机制,组织各科室专业人员 共同研讨,结合患者具体身体状况、 病情特点进行全面评估后,确定采 用当前在结直肠疾病诊疗领域应用 的经自然腔道取标本手术。

诊疗过程中, 肛肠外科团队依 托成熟的腹腔镜操作能力,精准完

工作,切除的标本通过阴道自然腔

该技术在操作方式上更注重微创 理念,全程借助腹腔镜完成主要操 作,通过人体自然腔道取出标本, 患者腹部仅留有数个微小穿刺孔, 无额外辅助切口。从恢复过程来 看,该技术在减少体表创伤、助力 患者快速康复方面展现出积极作

用,有助于提升患者术后生活体

此次诊疗工作的顺利完成,是 县人民医院在结直肠疾病微创诊疗 领域持续探索的成果体现。未来, 该院将继续坚守"技术强科、服务惠 民"的理念,不断学习、推广和应用 先进医疗技术,始终以患者需求为 导向,努力为广大群众提供更安全、

卫生动态

义诊科普双线发力 精准守护群众无痛生活

县人民医院 开展世界镇痛日专题服务

记者 留芯迪) 10月20日是世界 镇痛日,县人民医院紧扣"关注中 低收入地区的疼痛管理、研究与教 育"主题,在门诊大厅启动"免费义 诊+健康科普"专题服务,为市民提 供疼痛疾病精准诊断与健康指导, 以专业服务守护群众"无痛生活"

活动现场,不少长期受疼痛困 扰的市民专程赶来,详细咨询病情 与防治方法。疼痛科医疗团队的 专家为前来咨询的市民提供免费 问诊、体格检查及诊疗方案制定服 务,针对颈椎病、腰椎间盘突出等 高发疼痛病症开展专项评估,并同 步发放疼痛健康手册,普及科学止

"疼痛科的核心价值,在于为 药物治疗无效、未达到手术指征、 又被疼痛困扰的患者提供有效解 决方案。"县人民医院疼痛科主任 依赖等不良生活方式让颈椎病、腰 椎病等慢性疼痛疾病发病率持续 攀升,预防复发的关键在于养成良 好姿势与运动习惯,这也是科普宣 教的重点。

县人民医院疼痛科自2012年 成立以来,已建成专业诊疗团队 专注于各类难治性疼痛疾病的治 疗,包括头面痛、颈椎病、腰椎间盘 突出症、坐骨神经痛、带状疱疹后 神经痛、三叉神经痛、痛经以及难 治性癌痛等。

通过此次活动,疼痛科将积极 筹备建立慢性疼痛诊疗 MDT 团 队,整合多学科优势资源,为患者 提供全方位、"一站式"精准治疗方 案,进一步提升慢性疼痛疾病的诊 疗水平,帮助更多患者摆脱疼痛困 扰,重获健康生活。

县人民医院开展"关爱更年 固守骨骼"公益义诊

本报讯 (记者 舒旭影 通讯 员 金 华 贺海燕) 近日,县人民 医院骨科、妇科、内分泌科、中医 科、口腔科、疼痛科等专科医护人 员走进温溪镇,开展"关爱更年,固 守骨骼"双主题联合公益义诊活 动,将优质、便捷的医疗服务送到 群众身边。

专家们耐心倾听居民咨询,细 致问诊、查看报告,并提供个性化 诊疗建议与健康指导。从骨科疼 痛到更年期调理,从血糖管理到口 腔保健,多学科协作为居民打造了 "一站式"健康服务。 免费检查区内,护理人员耐心

为居民测量血压、血糖;中医护理 技术体验区成为"热门",耳穴压 豆、艾灸、刮痧等项目让居民亲身 感受传统中医的魅力。 现场还免费发放降血压药、基

础止痛药、中医方剂等常用药品,

药师详细指导用药方法与注意事

项,实现从诊断到初步治疗的闭环

此外,专家们还用通俗易懂的 语言,为居民带来了实用的保健 知识。骨科专家讲解了骨质疏松 的预防与治疗,纠正常见误区;妇 产科专家聚焦更年期女性的身心 变化,指导大家平稳度过这一时 期;内分泌科专家则阐述了"健康 体重"与"强骨健身"之间的科学 联系;专科护士发放健康教育手 册,讲解常见病护理与合理用药 知识,现场居民表示受益匪浅。

"医生讲得清楚,护士服务也 周到。"一位刚体验完中医护理并 领取药品的居民高兴地说,"这样 的活动真好,不用跑远就能让县里 专家看病,太方便了。"

此次义诊共服务群众百余人 次,不仅为温溪镇居民搭建了便捷 的健康咨询平台,也将"防大于治 和"健康体重,强骨健身"的理念深 植人心。

健康服务送到群众"家门口"

我县开展"健康体重 理想血压" 义诊科普活动

本报讯 (记者 舒旭影 通讯 朱如意 王丽丽)近日,县人民 医院联合县心脑血管病防治办公 室,围绕"健康体重,理想血压"主 题,在船寮中心分院开展义诊科普 活动,将健康服务送到群众身边。

现场,来自心内科、神经内科、 内分泌科、呼吸内科等多学科的专 家团队,为前来咨询的群众提供面 对面的健康服务。专家们结合各 自专业方向,针对高血压规范用 药、并发症预防、体重管理及饮食 调整等常见问题,给予个体化专业 指导。护理团队在现场发放高血 压防治宣传手册,并用通俗易懂的 语言讲解健康体重与理想血压之 间的重要关联,帮助群众走出常见 误区,增强自我健康管理意识。

活动同步开展分层培训,推动 健康知识精准普及。县人民医院 心内科护士长为居民带来高血压 专题健康讲座,系统讲解高血压 的病因、症状、危害及防治方法 内容贴近生活、实用性强,受到群 众欢迎。随后,心血管内科医生 面向心内科医务人员,开展胸痛 救治单元建设专题培训,进一步 提升基层医护人员对胸痛患者的 应急救治能力,夯实基层健康服 务网底。

此次活动通过义诊咨询与专 题培训相结合的方式,既增强了群 众对高血压防治的认知,也提升了 基层医务人员专业能力,为构建心 脑血管疾病防治体系、筑牢居民健 康防线提供了有力支持。

寓教于乐筑健康

我县举行世界精神卫生日 主题活动

本报讯(记者 舒旭影 见习 记者 留芯迪) 近日,世界精神卫 生日暨"阳光丽心"进校园、消除 "艾梅乙"(艾滋病、梅毒、乙肝)母 婴传播主题宣传活动在县职业技 术学校举行,为230多名学生搭建 起一个"寓教于乐"的健康成长平 台,既疏解心理压力,又传递健康 知识。

活动现场设置"标签粉碎站" "自由拥抱能量场""心灵驿站"三 大主题区域,通过趣味游戏打破心 理壁垒,传递健康知识。在"标签 粉碎站",学生们写下自身存在的 心理认知误区并投入"粉碎机"; "自由拥抱能量场"中,通过温暖拥 抱释放压力,传递接纳与关怀;"心 灵驿站"则邀请专业人员提供一对 一心理咨询服务,同时科普"艾梅 乙"传播途径、预防方法及母婴阻 断知识,帮助学生建立科学认知。 此外,参与互动的同学可获得"能 量币",凭币兑换甜品,在品尝美味

的过程中,大家还自发分享烦恼、

书写心愿,让身心得到放松。

"活动特别丰富,最让我印象 深刻的是知识问答环节。答题时 学到了梅毒、艾滋病这些传染病的 知识,答对还能拿糖果奖励,现在 我清楚知道怎么预防这些病了,以 后能更好地保护自己。"学生梅耘

活动尾声,工作人员还为"积 极板"点赞数前10名的学生,以及 "漂流瓶"中写下最暖心话语的5名 学生颁发了奖品,用正向激励传递 积极心态。

"近年来,学生心理健康问题 越来越受社会关注。我们策划这 次活动,就是想把'艾梅乙'防治宣 传与'阳光丽心'心理健康服务结 合起来,用游园这种轻松的形式, 让学生既能向专家倾诉烦恼、解决 日常心理困惑,又能在'玩中学' 不知不觉掌握心理健康知识和传 染病防治要点,真正为他们的青春 健康保驾护航。"县卫健局疾病控 制与综合监督科科长黄燕表示。

成病变肠段处理及相关淋巴结清扫

道完整取出。 与传统结直肠相关手术相比,

更优质、更具温度的医疗服务。